

突破4000美元 国际金价缘何屡创新高



日前，国际金价再创新高，突破每盎司4000美元历史关口，引发市场广泛关注。黄金究竟表现如何？国际金价为何大幅飙升？面对诸多不确定因素，金价涨势能否持续？

国际金价走势如何

7日，纽约商品交易所黄金期货市场交投最活跃的2025年12月黄金期价突破每盎司4000美元，一度创下每盎司4014.60美元的历史新高。8日，国际现货黄金价格突破每盎司4000美元关口，盘中一度攀升至每盎司4039.14美元，再创历史新高。

今年以来，国际金价已累计上涨约50%，黄金成为全球表现最亮眼的主要资产之一。分析人士认为，黄金市场“害怕错过”情绪比获利回吐情绪更为强烈，导致黄金虽然已经超买，但仍有足够买盘推高价格。

金价连创新高，反映出全球避险需求上升和美元信用度下降的双重信号。

桥水基金创始人瑞·达利欧7日在美国康涅狄格州格林尼治经济论坛上表示，投资者应将“约15%的资产配置在黄金中”。他认为，债务工具“已不再是有效的财富储藏手段”，黄金则是“当投资组合其他部分下跌时表现最佳的资产”。

高盛集团6日发布的最新报告将2026年12月黄金价格预期从每盎司4300美元上调至4900美元，理由是“央行增持与私人部门分散化需求强劲”。报告预测，未来两年各国央行年度购金量将分别达80吨和70吨，其中新兴市场央行将继续增加黄金在储备资产中的比重，以降低对美元的依赖。

国际金价为何飙涨

黄金是典型的避险资产。美国政府停摆、法国政局动荡、美日等国的经济隐忧以及持续的地缘冲突等多重因素叠加，共同推动了市场对黄金的避险需求。

首先，美元疲软与美国财政不确定性显著提升了黄金的避险吸引力。由于美国联邦政府持续停摆，关键经济数据发布延迟，令市场对经济前景的判断缺乏清晰指引。为防范风险，投资者选择持续增持黄金。

其次，美联储近期降息并暗示年内仍可能延续宽松货币政策，令美元资产吸引力下降。实际利率下行与流动性预期改善，共同支撑金价攀升。

第三，全球央行持续购入黄金及黄金交易所交易基金(ETF)的资金流入也成为推动金价创新高的重要力量。世界黄金协会报告显示，8月各国央行恢复大规模购入黄金，当月净增持15吨黄金储备。强劲需求推动9月黄金ETF持仓量增加360万盎司，年初至今上涨17%，达到9720万盎司，为2022年9月以来最高水平。

此外，当前日本经济面临财政和货币政策两难、经济增长乏力、国际竞争力不足以及美国加征关税等多重困境；法国内政治两极化加剧，削弱了其进行大规模财政整顿的能力。上述因素叠加持续不断的地缘冲突，共同推动国际金价持续走高。

金价涨势能否持续

展望未来，若美联储进一步降息、美元延续疲软态势、地缘政治紧张持续，黄金价格还可能继续走强。但随着黄金价格屡创新高，也有观点认为市场需防范短线调整风险。多家投行预计，国际金价年内或在每盎司3800美元至4100美元区间内波动。

今年年初，美国银行曾预测黄金价格今年将轻松涨至4000美元。随着目标达成，该机构认为，黄金已兑现大部分上涨预期，目前略微超买。美国银行6日发布报告提醒投资者保持谨慎，认为黄金可能面临“上涨动能衰竭”，或将在第四季度出现“盘整或回调”，回调价位可能低至3525美元。同时，瑞银预测短期内金价可能回调至3800美元。

另有观点认为，由于全球地缘政治紧张局势短期难以改变，全球央行持续购入黄金，以及美联储降息预期走高，黄金中长期走势依然看涨。瑞银中长期看涨黄金至4200美元。花旗银行认为，若2026年美联储继续降息，黄金或将挑战5000美元大关。

分析人士认为，美元信用体系面临重构、美国债务高企等因素动摇了美元信用根基，长期来看黄金的价值会持续提升。

[延伸]

黄金这轮涨势与以往有何不同

美国《华尔街日报》7日报道，担忧美元等货币前景的投资者正大举买入黄金等替代性资产，推动华尔街“货币贬值交易”持续升温。黄金今年取代欧元，成为全球第二大储备资产。

报道认为，2025年这轮黄金涨势与以往不同，因为并非由金融崩盘引发。投资者一方面愈发投机性地押注金价将持续上涨，另一方面也在寻求规避美国政策失灵的潜在后果，包括预算赤字不断扩大和当前政府停摆，这促使他们转向非美元计价的资产。

美国先锋领航集团首席经济分析师乔·戴维斯说：“我们正目睹一场拉锯战，标普500指数反映人工智能爆发，黄金阵营则认为‘我们将面临结构性赤字，美国存在财政压力，我需要管理这种风险’。”

美国桥水投资公司创始人瑞·达利欧7日说，即便金价飙升至每盎司4000美元以上的历史新高，投资者仍应在其投资组合中配置15%的黄金，以分散风险。达利欧认为，当前环境类似上世纪70年代初，当时通胀高企、美国政府支出庞大且债务沉重，导致人们对美元资产信心崩塌。

据新华社

国际金价大幅飙升，对你我有何影响？请接着看08版>>

2026年正在订阅
全年定价：360元 可破月订阅
单份零售价：2元

周一至周五出版
每期12版
节假日休刊
全年预计250期

发行热线：63735555
招商热线：67826122
邮发代号：77-13

有温度 有深度 有态度 有黏性 有个性 有品位

重庆晨报，你的新闻早餐。

拿得起放不下
独爱晨报味道

重庆东站 A股站上3800
“渝超”9月13日开赛
雄奇山水 新韵重庆
重庆成中国“消费第一城”

重庆晨报